

习近平同西班牙国王费利佩六世就中西建交50周年互致贺电

新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2023年3月10日 星期五 壬卯年二月十九

新华通讯社出版

3月9日，在安徽省蚌埠市五河县小圩镇，养殖户抢抓晴好天气投放蟹苗，蟹塘上一片忙碌景象。

新华社记者黄博涵摄

今日 12 版 总第 11027 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

全国两会上感悟全过程人民民主的真谛

新华全媒头条

春的气息，澎湃在全国两会这一中国民主殿堂。

人民民主是社会主义的生命，是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。新一届全国人大代表、全国政协委员履职尽责、参政议政，铺展出践行全过程人民民主的生动画卷。

通过全国两会上一个个生动的故事，触摸到的是全过程人民民主的脉搏，感悟到的是全过程人民民主的真谛。

“人民民主是中国共产党始终高举的旗帜”

1月19日上午，江苏南京。

经过庄严投票，一份144人的江苏省第十四届全国人民代表大会代表名单产生。在江苏参选的中央提名的代表候选人习近平总书记，以全票当选。

那一天，镇江市镇江新区永兴农机机械化专业合作社理事长魏巧第一次当选全国人大代表，她既感光荣，更感责任重大，决心把民意、民情带上全国两会。

接下来的一个多月，每到一个地方，魏巧都向当地农民、农技人员、农业经营主体收集意见，还与地方涉农高校多次沟通，不断修改完善准备带到全国两会上的建议。

3月5日下午，人民大会堂东大厅。

习近平总书记来到他所在的江苏代表团，同代表共商国是。包括魏巧在内的6位代表，就服务全国构建新发展格局、大力推进区域协同创新、坚定不移向制造业高峰攀登、当好新时代“新农人”、为党育才、当好中国式现代化建设排头兵等问题发言。

魏巧与习近平总书记面对面。交流中，总书记讲起他看过的一个关于“培养一批‘一县一业’重点基地”的文件。

“我看了以后皱了眉头，这个事情不好下指标。一个县是不是光靠一个产业去发展，要去深入调研，不能大笔一挥，拨一笔钱，这个地方就专门发展养鸡、发展蘑菇，那个地方专门搞纺织，那样的话肯定要砸锅。”

魏巧认真地听，感觉说到自己的心坎里。

习近平总书记深刻指出：“靠几业，靠什么业，都要一把钥匙开一把锁，根据具体情况去定，不能下单一子。”

魏巧认识到，习近平总书记一直在倾听民意、接触民情中寻找治国理政的一把“金钥匙”。

通民心，汇民意，聚民智。



▲3月7日，第十四届全国人民代表大会第一次会议举行第二场“代表通道”采访活动。

新华社记者金皓原摄

习近平总书记指出，人民民主是中国共产党始终高举的旗帜。

习近平总书记同代表委员深入交流、共商国是，生动诠释着全过程人民民主的真谛——

“加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路”“推进乡村振兴，需要大量的人才和优质劳动力”“基础教育，承担着非常光荣艰巨的历史任务”……习近平总书记参加江苏代表团审议深刻阐释高质量发展，从全局和战略高度作出一系列重要论述。

新征程上，如何正确看待当前国内外形势？如何实现民营经济健康发展、高质量发展？在政协民建、工商联界联组会上，习近平总书记作出重要指示。

江西省工商联主席谢茹委员格外珍惜难得机会，“想把民营企业在国家政策支持下奋斗的故事讲给总书记听”。

万企兴万村，就是她要讲的故事。全国两会前，谢茹带着问题“解剖麻雀”——新余市水北商会138家企业320名会员抱团致富本领、渠道“输送”给当地农民。还有哪些短板？怎么从“帮”到“兴”？

迎着总书记关切的目光，她一一道来：乡村物流未梢还需打通、要创新乡村金融服务、培优乡村创业主体……

习近平总书记称赞这一行动是“壮

举”，也叮嘱到农村做什么、怎么做，要有一些顶层设计和分类指导：“资本下乡，要把投资投到点上”“有些钱都没有真正用到农民身上”“这一次我们研究机构改革，有的措施就是有针对性的”……

在共商国是的民主殿堂上，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，民主的阳光照耀中华大地。

“我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践”

3月7日上午，十四届全国人大一次会议各代表团举行代表小组会议，审议立法法修正草案。

作为“管法的法”，立法法时隔8年再次修改，修正草案提出“立法应当坚持和发展全过程人民民主，尊重和保障人权，保障和促进社会公平正义”。

“全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民，把‘全过程人民民主’写入立法法，不仅有助于公平正义更好实现，也丰富了人民当家作主的实践。”哈尔滨工业大学校长韩杰才代表说。

法治护航人民民主，“全过程”的应有之义得到更好彰显。

习近平总书记指出，我国全过程人

民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。

拿到立法法修正草案，上海市长宁区虹桥街道荣华居民区党总支第一书记、古北市民中心主任盛弘代表在“基层立法联系点”相关条款下标注了记号。

“‘基层立法联系点’入法，将进一步促进联系点提升工作水平，对我来说更是分外亲切。”盛弘说。

她不会忘记，2019年11月2日，习近平总书记正是在虹桥街道古北市民中心考察时首次提出“全过程的民主”。

2022年11月，立法法修正草案立法意见征询会在古北市民中心召开，引发了大家的热烈讨论，而上一次立法法修改时，也同样在虹桥街道汲取了民智。

盛弘说，全过程人民民主融入社区治理的各方面，就要推动意见征询和民主协商互相促进，形成“有事好商量，众人的事情众人商量”的良好民主法治氛围。

全过程人民民主，是全链条、全方位、全覆盖的民主。

2013年，中国社科院学部委员孙宪忠刚当选全国人大代表，就提出首个关于民法典编纂的议案，之后伴随新中国第一部以“法典”命名的法律编纂，他提出70多条议案和大量建议、立法报告。

(下转3版)

基层代表之声

“绣”出美好生活

蓝天白云下，绿水青山间，“世界三七之都文山欢迎您”的标语十分醒目……3月6日，在云南代表团分组审议会议上，全国人大代表、云南省文山州刺绣协会副会长王陆芬展示了一幅别具一格的刺绣画，让人眼前一亮。

百姓对美好生活的向往绣在作品上，把新时代新气象新生活绣在作品上，是王陆芬作为省级彝族刺绣非遗传承人的新追求。

王陆芬最初的刺绣产品只是衣服、鞋帽、枕头套等，绣面大都是花鸟虫鱼和“花开富贵”“吉祥平安”，后来她陆续开发出手工艺品、挂件，梅兰竹菊、高山流水等元素开始增多。

随着脱贫攻坚胜利，乡村振兴开启，王陆芬关注到村庄变美、村民变富，刺绣作品又逐渐转变为美丽乡村、绿水青山、农村生活等图景，产品也由十字绣拓展到平绣、打籽绣、山水绣、盘金绣。

“我们紧贴消费者需求，既注重实用性，也增强艺术感，目前已设计26类126种刺绣产品。”王陆芬说，绣娘们的作品不

村里“求贤若渴”

“乡村振兴，离不开人才的支撑。只有越来越多的人才扎根农村，中国式现代化才能加快推进。”全国人大代表、浙江省绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村党总支书记刘建明说。

刘建明所在的棠棣村以花闻名，绝大多数村民也都从事花木生意。从20世纪80年代起，村民们就凭借“一根扁担闯天下”的干劲，将花木销到了海外，棠棣村因花木而脱贫。2022年，棠棣村集体经济收入超过800万元，村民人均收入突破12万元，是远近闻名的富裕村。

“虽说群众富了，但棠棣村的发展还是遇到一些难题，特别是人才短缺的问题比较突出。”刘建明说，2017年漓渚镇“花香漓渚”田园综合体项目申报成为全国首批15个田园综合体试点之一，棠棣村便是其中的核心村。为了配合打造这一项目，棠棣村打造了千亩花海、兰心民宿等众多农旅项目，还引进先进设备，在原有花卉种植的基础上建立了兰花智能基地。然而，产业升级了，多数经营、从业人员却还是“老面孔”。

刘建明举例说，“花香漓渚”田园综合体项目，实现了“漓渚满目绿无涯，棠棣无处不逢花”的建设预期，也吸引了大量游客慕名而来。“但由于花卉组培、数字设备维护、电商销售、乡村运营等方面都缺乏大量专业人才，项目进一步做强做优、创新迭代的后劲不够。”刘建明说。

刘建明通过走访调研，发现不少农村对专业人才都“求贤若渴”。“事实上，不是没有人才来，而是来了留不住。”刘建明说，“主要的原因，还是农村的配套还不够齐全，生活、医疗、子女就学等方面的服务还有短板，而且从事农业项目比较艰苦、建设回报周期又长，对年轻大学生的吸引力不强。”

对此，他建议要多措并举、精准施策，培育、支持更多专业人才特别是大学生到广阔农村创新创业，引导他们扎根农村，深耕现代农业；要加快补齐农村基础设施短板，积极推动新时代美丽乡村建设，用“青山绿水”引才留才打造更多“金山银山”。(本报记者薛园)

——习近平主席在解放军和武警部队代表团发表的重要讲话引起强烈反响

新华社记者张汨汨、梅常伟

3月8日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话，在全军官兵中引起强烈反响。

在军委机关各部委、军委各直属机构、军委委属院校，在各战区、各军兵种，在军委各直属单位、武警部队，在出席全国两会的军队代表委员驻地，大家第一时间进行学习讨论，深刻感到习主席的重要讲话，立足强国复兴新的历史起点，把握强国强军面临的新形势新任务新要求，对巩固提高一体化国家战略体系和能力作出全面部署，政治分量、战略承载十分厚重，为我们全面贯彻落实党的二十大精神、开创国防和军队现代化新局面提供了根本遵循。

**聆听重要讲话
统一思想认识**

现场聆听习主席重要讲话，与会代表们倍感振奋、备受鼓舞，大家一致认为，巩固提高一体化国家战略体系和能力，是党中央、习主席把握强国强军面临的新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。贯彻落实好这一部署，对全面推进社会主义现代化国家、全面推进建设中华民族伟大复兴，对如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队，都具有十分重要的意义。

全国人大代表、南部战区政治工作部某局局长陈义鹏说，新时代新征程，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，巩固提高一体化国家战略体系和能力，加强各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用，顺应时代大势，必将为强国强军伟业注入新的强大动力。

“兵不强，不可以摧敌；国不富，不可以养兵。”全国人大代表、陆军第71集团军某合成旅旅长王文华表示，巩固提高一体化国家战略体系和能力，才能使国防和军队建设更好融入经济社会发展体系，同国家现代化进程相协调，打通国家综合实力向先进战斗力、体系对抗力的转化路径。

全国政协委员、中部战区空军副参谋长刘文力说：“没有发展作为支撑的安全必然难以长久，没有安全作为保障的发展必然不可持续。新时代十年的实践证明，构建一体化国家战略体系和能力有利于促进经济社会发展，增强国防实力。”

全国人大代表、东部战区副司令员兼东部战区海军司令员王仲才表示，习主席站在实现新时代新征程党的中心任务的时代高度，系统阐明巩固提高一体化国家战略体系和能力的战略定位、重点问题和方法路径，解决一系列重大理论和现实问题，为我们提供了方向引领和根本遵循。我们将坚决从政治和战略全局高度深刻理解这一战略部署的重大意义，切实把思想和行动统一到党中央、习主席决策部署上来。

强化使命担当 矢志强军打赢

全国人大代表、空降兵军政治委员陈德民表示，习主席重要讲话用前瞻思维洞察世界发展大势，用创新思维破解瓶颈和“卡脖子”难题，用辩证思维优化政策制度机制，打通了国家综合实力转化为先进战斗力、体系对抗力的关键路径。我们要坚决把使命扛在肩上，将习主席擘画的“目标图”、下达的“任务书”转化为强军打赢的“军令状”。

“系统提升我国应对战略风险、维护战略利益、实现战略目标的整体实力，国防动员系统责无旁贷。”全国人大代表、山东省军区司令员张立克说，对省军区而言，就是要发挥协调军地、面向三军的职能作用，贯彻战建备一体理念，统筹军地各方力量，协调推进战争潜力、动员能力、备战实力建设发展，做到平时能服务、急时能应急、战时能应战。

全国人大代表、信息工程大学政治委员梁晓婧对于习主席“深化科技协同创新”的指示要求感触很深。她说，要看眼前沿颠覆性技术突破，坚持实战牵引和体系构建，加强原始性基础理论研究，抓好重点实验室集群共建共享，打造高新技术“蓄水池”，加快先进科技成果转化应用。(下转3版)